

·列国·

俄罗斯 2016年反危机计划出台

为应对复杂的经济形势及保证俄经济稳定发展，俄罗斯1日出台2016年反危机计划。

俄政府网站当天公布了反危机计划内容并发布消息说，在世界经济形势复杂、能源价格不稳定、汇率波动加大的情况下，政府出台该计划以保证今年俄社会经济稳定发展。

消息说，为有效应对危机，使俄经济在中长期摆脱原有增长方式，实现经济多元化，政府工作重点将是经济结构调整，着眼于保障商业环境、支持中小企业、进口替代、非能源产品出口等。

这次出台的反危机计划有120项措施，包括支持居民就业和社会保障等多个方面，涉及金额约8800亿卢布（约合118.83亿美元）。

据俄罗斯媒体报道，反危机计划中4400亿卢布（约合59.41亿美元）由政府财政预算支出，2500亿卢布（约合33.76亿美元）由政府反危机基金支出，1900亿卢布（约合25.66亿美元）将在政府财政有额外收入的情况下提供。

另据俄罗斯通讯社报道，俄总理梅德韦杰夫1日在一个工作会议上表示，他2月29日签署了此项反危机计划。梅德韦杰夫说，反危机计划主要分为两个方面：首先是最大程度减轻经济衰退对居民生活的影响，向地方提供财政支持；其次是支持面临困难但具有显著增长潜力的行业，如汽车工业、轻工业、农业、住房建设等。

加拿大 2015年经济增长1.2%

加拿大统计局1日公布的数据显示，受国内需求和外贸双重萎缩拖累，加拿大2015年实际国内生产总值（GDP）增长1.2%，增速较2014年缩水一半多。

数据表明，去年四季度加拿大GDP按年率计算增长0.8%，增速大幅低于三季度的2.4%，但仍高于普遍预期。加拿大统计局认为，进出口下滑以及加元贬值是导致经济放缓的主要因素。

受国际油价下跌影响，严重依赖石油出口的加拿大经济在去年一季度和二季度连续出现负增长，舆论普遍担忧加拿大经济陷入衰退，经济专家认为今年增长形势亦不容乐观。

蒙特利尔银行经济师道格·波特表示，“根据去年底的经济表现，我们已将2016年增长预期从1%调高到1.2%，但总体经济形势改观不大”。

受去年四季度经济数据略好于预期推动，加元当天出现大幅升值，尾市加元对美元汇率上涨到1加元兑换0.7455美元，创近3个月以来的最高纪录。当天加拿大股市也受到提振，多伦多证券交易所S&P/TSX综合指数涨幅接近1%。

加拿大联邦政府拟于本月22日公布财政预算，虽然反对党警示财政赤字不断扩大，总理特鲁多坚称加大基础设施投资将帮助经济复苏并创造就业。

奥地利 总理与欧理事会主席商讨难民问题

欧洲理事会主席图斯克和奥地利总理法伊曼1日在维也纳举行会谈，讨论如何解决欧洲难民问题。

图斯克在会晤后的联合新闻发布会上说，欧盟28国应协调行动，重新实施关于申根边界的规定。他表示，欧盟必须共同面对人道主义问题，遭受难民潮冲击的希腊尤其需要获得支持。

图斯克说，欧盟必须加强与土耳其等国的合作。欧洲准备向战乱地区邻近国家提供资金支持，同时希望土耳其等国对解决难民问题加大投入力度。

法伊曼在联合新闻发布会上表示，奥地利明确反对把难民从欧盟外部边界运送到欧洲中部。这一转移难民的政策必须停止。他说，只有一个共同的欧洲政策才能保护欧盟外部边界。但在此之前，奥地利有必要采取措施保卫自己的边界以阻止难民潮。

奥地利在难民问题上有苦衷。860万人口的奥地利去年接收了约90万名难民的避难申请，社会体系容纳能力不堪重负。近一个多月来，奥地利逐步收紧难民政策，加强边界管控，限制入境难民人数。2月24日，奥地利撇开希腊，不顾欧盟的批评，召集巴尔干地区8个国家的内政部长和外交部长来到维也纳，商量危机应对策略。这些“有悖欧盟团结”的举动，招致欧盟内部尤其是德国和希腊的批评和指责。

据悉，图斯克还将访问斯洛文尼亚、克罗地亚、马其顿和希腊等国，商讨欧洲难民问题。

英国 3名科学家获2016欧洲大脑奖

格雷特·伦德贝克欧洲大脑研究基金会1日在伦敦宣布，将2016年“格雷特·伦德贝克欧洲大脑研究奖”（以下简称“欧洲大脑奖”）授予3名英国科学家，以表彰他们在解析人脑记忆相关机制方面的突出贡献。

分享今年欧洲大脑奖100万欧元奖金的3名英国科学家分别是弗朗西斯·克里克研究所研究员蒂姆·布利斯、爱丁堡大学教授理查德·莫里斯、布里斯托尔大学教授格雷厄姆·科林格里奇。

基金会在一份声明中说，这3名科学家从细胞和分子层面揭示了一种名为“长时程增强效应”现象背后的运行机制，以及这种现象如何影响我们学习和记忆的能力。“他们的研究改变了我们对记忆形成、保持以及消失的认知。”

“长时程增强效应”是发生在两个神经元信号传输中的一种持久增强现象，能同步刺激两个神经元。这是与突触可塑性（即突触改变强度的能力）相关的几种现象之一，被普遍视为构成学习与记忆基础的主要分子机制之一。

据基金会介绍，此前研究已显示突触可塑性受损与自闭症、精神分裂症、焦虑、抑郁、癫痫等涉及脑部的疾病相关，这3名科学家在“长时程增强效应”方面的研究结果将有助于改善上述疾病的治疗方法。

欧洲大脑奖被誉为“神经科学界诺贝尔奖”，由位于丹麦的格雷特·伦德贝克欧洲大脑研究基金会于2011年设立。该基金会是一个非营利性组织，其使命是对神经科学的研究和应用提供支持。欧洲大脑奖每年颁发一次，授予权一名或多名在欧洲脑科学研究领域表现突出的科学家。

据新华社

编辑 初晓彤 美编 贾丛丛 责校 林海英 电话:64101949 bbtzbs@163.com

“星期二”之后的美国政经轮廓

当下的位置。

一场守与变的较量

可以肯定的是，如果特朗普的优势保持下去，共和党可能将不得不提名他作为本党总统候选人。刁大明预计，总统大选时特朗普对阵希拉里的局面的出现可能性已上升至最高。

刁大明表示，美国选民向来最关注的是候选人的经济与就业政策。审度目前总统候选人的这两大热门可以发现，希拉里的政治主张还是强调美国政经战略的延续性，而强调“变则通”的特朗普则誓言要改变美国。因此，可以将二者的对抗看成一场“守住”与“改变”的对决。

从共和党与民主党两个党派的宏观立场来看，二者的最大分歧通常出现在福利改革上。总体而言，民主党主张让美国更接近一个欧洲式的高福利体系。而共和党则认为，在西欧国家已面临经济减速、高失业率和高度社会紧张局势的情况下，向欧洲靠拢只会“死路一条”。

在目前看来，希拉里延续了本党有关货币政策宽松、税收增收幅度适中等经济政策的主张，而特朗普则誓言要通过竞选来推翻奥巴马的税收和开支计划，也会废除医改和金融等过度改革措施，同时他还抱有向来自中国和墨西哥的进口物资征收重税等极端想法。如此一来，此次总统大选让眼下美国政府的经济政策连续性面临极大的不确定性。

不过，罗素投资首席投资战略家埃里克·李斯特本认为，目前特朗普的真实政策取向和意图依然不明确，此外也不能按照他竞选时的口号去预测其政策。“我认为每个人都不确定他在上台后会推出怎样的政策。”李斯特本表示。

北京商报记者 陶凤 初晓彤/文
贾丛丛/制表

昨日，可作为美国两党候选人迭定“指向标”的“超级星期二”预选结果出炉，特朗普和希拉里分别成为共和党和民主党内的两大赢家。如此一来，特朗普当选本党总统候选人的可能性上升至空前高度，而在当前全球经济形势颇为波动的情况下，市场也因这位“离经叛道者”将有可能主宰白宫的几率颇为恐慌。最终，谁将执掌这个第一经济大国的经济之舵，已成为全世界目光汇聚所在。

“超级星期二”的赢家

美国当地时间3月1日，作为大选党内预选阶段的重头戏，全球翘首以盼的“超级星期二”之战正式打响，美国本土的11个州在当天迎来共和党和民主党内的总统党内初选。

所谓“超级星期二”，一般指总统候选人初选有最多州同时进行投票的星期二。从历史来看，正是由于这天是整个初选阶段中单日选出党代表席位数量最多的一天，“超级星期二”的选举结果对两党总统候选人提名之争影响重大，若能在这一天大幅领先其他参选人，获得提名的几率将大增，更接近入主白宫之路。不过虽然此后两党参选人的分水岭将更加明确，总统候选人的正式提名仍要等到两党代表大会的召开。

本次两党初选战况已在昨日午间陆续出炉。

民主党方面，备受民主党内“宠爱”的希拉里在星期二显示出在少数族裔方面强大的号召力，并几乎拿下所有有高额代表票的大州，不出意料地包揽了11个州中的7个。另外，由于民主党“超级代表”票的制度设计，大佬们的超级代表票多投给了人脉广泛的希拉里，决定了她总票数远超仅坐拥4个州的桑德斯。



共和党领先候选人特朗普

2月29日，CNN/ORC发起的民调显示，如果希拉里和特朗普分别获得民主党与共和党的提名，52%的选民可能投票给希拉里，44%可能选特朗普（抽样误差为上下3个百分点）。



民主党领先候选人希拉里

而共和党的形势则有些微妙，原因在于“搅局者”特朗普居然一举拿下8个州，而他的党内对手科鲁兹和卢比奥仅分别拿走2个州和1个州。事实上，作为极端保守派茶党代表，科鲁兹在杰布·布什退选后原本被认为是党内建制派的惟一人选，不少大佬也纷纷表示了支持。但半路杀出的特朗普此刻却声势愈加凌厉，几乎在各项民意调查中皆处领先地位，传统的保守派领导人怕是很难不头疼。

特朗普出线美国“慌了”

眼看着特朗普一路高歌，很多人都坐不住了。《经济学人》杂志发表评论称，特朗普“不适合领导一个伟大的政党，更遑论美国”。

美国前财长萨默斯日前在《华盛顿邮报》撰文警告称，如果特朗普当选美国总统，将是美国民主的严重威胁，也是对美国繁荣和安全的最大威胁，可能引发危机。萨默斯认为，特朗普本次大选的

崛起确实表明，当经济遇挫令选民对未来的恐惧增加时，民主就会变得失去方向，且“致命地有毒”。他更指出，特朗普崛起的地缘政治后果或许更严重，世界也会难以避免地开始反思本国同美国打交道的方式。

同样地，老布什总统经济委员会顾问、斯坦福大学教授迈克尔·伯斯金也预测，本届大选结果将对美国经济政策产生深远影响，并最终波及全球经济。伯斯金还特别提到特朗普的经济政策称“非常令人惊愕”，“若此君当选，甚至可能搅乱世界”。

中国社科院美国所助理研究员刁大明在接受北京商报记者采访时称，特朗普的确在“超级星期二”后进一步巩固了优势，且成为党内候选人的可能性空前递增。刁大明用“现象级存在”来形容特朗普的意外出线。在他看来，特朗普正是利用一直难以从金融危机的破坏中恢复过来的蓝领阶级的民怨情绪奠定了自己

图片新闻

难民滞留 希腊要求欧盟掏钱



当地时间1日，希腊Idomeni难民营附近，移民滞留希腊与马其顿边境。希腊要求欧盟提供近5亿欧元紧急援助资金帮助安置10万名难民，表示难民涌入将加剧其资源危机。联合国难民署称至少有1500名难民于前夜露宿边境。

CFP/图

“土豪”阿联酋尝鲜“大棚经济”

最近，阿联酋各大超市和商品合作社出现了“阿联酋农产品专柜”。这是阿联酋商业部门为帮助本土农产品打开销路专门设立的。不仅如此，该部门还在广告宣传和价格上给予这些本国生产的农产品强有力的支持，使自产蔬菜完全有能力与大量的舶来蔬菜在价格上形成竞争。这着实有些新鲜，凭借手中的石油资源“要啥有啥”的阿联酋怎么突然对农业产生了兴趣？

这个中东地区的沙漠国家随着迪拜的风光而跟着声名鹊起，用“土豪”一词来形容并不为过，坐拥世界第五名的石油储量，迅速增长的财富让阿联酋成为了中东地区第三大经济体、全世界最富裕的国家之一，短短几十年就过上了不用自己动手也能丰衣足食的生活。

长期以来，阿联酋的农产品市场十分依赖进口商品。这不仅是因为阿联酋“不差钱”，更重要的是，阿联酋的自然环境制约了该国的农业发展。作为一个自然气候恶劣、水资源储量极度匮乏而油气资源储量却非常丰富的海湾国家，一方面石油对阿联酋GDP贡献率高达近70%，但另一方面该国的农业规模十分有限，全国可耕地面积32万公顷，仅占总国土面积的3.8%。

近年来，为了逐渐减少当地农产品市场对进口商品的过度依赖，阿联酋政府特别是环境和水资源部采

取了一系列措施，鼓励当地农民在一些蔬菜和粮食作物上争取实现自给自足，指导农民通过营建温室大棚和无土栽培等先进技术种植多种蔬菜。据统计，截至去年底，阿联酋全国已建温室大棚超过1.5万个。

阿联酋政府的鼓励措施在市场上产生了一定的作用，当地消费者已开始购买阿联酋本地出产的农产品。但在中国社科院西亚非洲研究所副研究员姜英梅看来，阿联酋此举的象征意义大过实际意义。

尽管近两年全球油价走低，作为凭借石油一夜暴富的阿联酋必然会受到一定冲击，但农业在该国经济的比重微乎其微，起不到此消彼长的支撑作用。并且由于气候炎热，阿联酋全年有一大半时间不适于农作物生长，可耕种土地面积也很少，利用温室大棚种植蔬菜既费电又费水，投资和成本相对较高，因此阿联酋本地出产蔬菜上市供应时间很短，每年仅冬季的短短几个月，其他时间仍需要从国外大量进口蔬菜、水果等农产品，以满足国内消费者的需求。

不仅如此，姜英梅还指出，事实上，阿联酋在海湾国家中已经属于多元化发展得最好的，国内经济所受油价冲击远未如伊朗、伊拉克那么大。“现在很多海湾国家都计划向地区金融中心、物流中心转型，其实这都是在学习阿联酋，特别是迪拜、阿布扎比的成功经验。”姜英梅说。

北京商报记者 韩哲 杨溪

欧元区宽松加码“下周见”

欧洲央行行长德拉吉在对一位欧洲议会议员的致信中表示，欧洲央行下周将针对经济风险加大、通胀不及预期的背景重估刺激政策，他还强调欧洲央行准备使用所有必要的工具来提振欧元区通胀。

德拉吉在这封时间标为3月1日的信中表示，将审查并重新考虑价值1.5万亿欧元的刺激政策，刺激政策重估将针对的背景包括，新兴市场经济增长不确定性加剧导致经济下行风险较此前预期的有所增加、金融市场和大宗商品市场的波动，以及地缘政治风险。信中表示，面对这一大环境，欧元区通胀将持续低于预期。

德拉吉还表示，如果欧洲央行决定行动，它“将有各种各样的可用政策工具”，且“我们动用职权范围内的政策工具来达成通胀目标的意愿没有任何限制”。

据悉，在3月9日-10日的利率会议上，欧洲央行将重新对2016-2018年的经济做出预测，并有望对今年的通胀预测做出大幅下修。路透社对18名交易员开展的投票显示，欧洲央行3月10日会议宣布降息概率为100%，扩大QE规模的概率为50%。

最新的通胀数据显示，欧元区2月CPI意外陷入萎缩。这增加了欧洲央行在3月会议上扩大宽松政策的可能性。四大经济体中，德国、法国、西班牙三个国家的CPI全部不及预期。目前，欧元区19国的通胀水平已经接近三年不及欧洲央行“接近且略低于2%”的通胀目标。

欧元区2月CPI同比萎缩0.2%，创12个月新低，大幅不及预期的0.前值为增长0.3%。欧元区2月核心CPI同比初值增长0.7%，创10个月新低，预期0.9%，前值1%。

对此，欧盟统计局回应称，欧元区2月CPI下跌主要是受到能源价格大幅下跌的拖累。当月，欧元区能源价格大跌8%，降幅创下4个月以来最高。食品和烟酒价格上涨0.7%，不及1月1%的增幅，延续了去年11月以来的持续放缓势头。

加拿大皇家银行欧洲经济学家迪莫·卡皮奥表示：“在会议之前，欧洲央行管委会必须更注意他们的言论将被如何解读。3月的会议可能是今年最重要的会议。同时，欧洲央行必须让人们摆脱他们束手无策的想法。”

在法国兴业银行经济学家阿纳托利·安南科夫看来，随着市场对于欧央行政策取舍与效果担忧的增加，欧洲央行所能做的事正在接近能力极限。

北京商报综合报道

经合组织称 去年全球贸易大幅下滑

经济合作与发展组织1日发布新闻公报称，2015年二十国集团进出口额分别下滑13%和11.3%，全球贸易下滑幅度较大。

经合组织说，二十国集团所有成员国的外贸额均出现下滑，俄罗斯和沙特阿拉伯分别在进口和出口方面下滑幅度最大，跌幅均超过35%。

经合组织称，2015年四季度，全球贸易继续放缓，二十国集团当季出口连续第六个季度下滑，环比跌幅为1.6%，进口连续第七个季度下滑，跌幅为1.9%。当季，二十国集团中只有中国和土耳其实现进出口增长，进口额分别增长1%和4.3%，出口额分别增长0.3%和3.3%。

据介绍，南非和巴西去年四季度进口额分别环比下跌6.2%和9.2%，达到近六年来最低水平。美国同期进口额下降2.7%，连续第六个季度下滑。同时，欧盟的进出口也双双连续第六个季度下滑，跌幅分别达1.4%和1%。

据新华社